

Сквозь огонь и воду - до Эльбы

Голицын Николай Никифорович - разведчик 354-го артполка 139-й Рославльской Краснознамённой ордена Суворова стрелковой дивизии, боевой путь пролегал от Волги до Эльбы. Награды: ордена Славы второй и третьей степеней, Отечественной войны второй степени, медали «За отвагу», «За боевые заслуги», 12 благодарностей Верховного Главнокомандующего.

Многие представители старшего поколения помнят песню «На безымянной высоте» с тревожащими душу словами:

Как много их, друзей хороших,
Лежать осталось в темноте
У незнакомого посёлка,
На безымянной высоте.

К этой высоте непосредственное отношение имеет наш земляк из деревни Торхлово Ядринского района Николай Никифорович Голицын. Об этом я узнала из сочинения-эссе «Сквозь огонь и воду - до Эльбы» Александра Голицына, ученика 11 «б» класса Ядринской национальной гимназии.

Привожу отрывки из этой работы. «Дома у меня лежит 4-й том книги «Память солдатских сердец» Антипа Николаева с дарственной надписью автора: «Моему другу, активному участнику Великой Отечественной войны, отважному разведчику 354 артполка 139-й стрелковой дивизии Н.Н. Голицыну».

В июле 1942 года мой дедушка вошёл в состав артиллерийского полка (набран в деревне Икково) стрелковой дивизии. В марте 1942 года её перебросили в Иваново, а затем в Калининградскую область, где дедушка с другими новобранцами прошёл боевую подготовку.

Из воспоминаний: «31 июля 1942 года наш артполк занял исходное положение для наступления. Несмотря на проливной дождь, наши наблюдатели вели визуальную разведку, определяли, где особенно много огневых точек противника. Это склоны высоты 210,5. Здесь гитлеровцы соорудили десятки дотов и дзотов, заминировали подходы, просматривали подступы к высоте. Простреливалась практически каждая лошадка, все подступы к высоте. Близился рассвет. Разведчики решили замаскироваться в лесу, вызвать огонь на себя. В эфир пошли позывные: «Вяз», я «Берёза». Не могли вернуться, остались на месте. Сообщаю координаты. Открывая огонь». Закипела земля у леса, задрожал воздух. Начался ад, который длился 40 минут. Артиллерия противника так и не смогла толком вступить в дуэль - была подавлена мощным огнём ударом. Враг был выбит из деревни Уварово».

С волнением, вновь переживая те трагические мгновения-часы, дедушка рассказывал: «Тяжело дался нам первый бой. Здесь я потерял своих друзей-земляков - чебоксарца сержанта Прокопия Пушкова, алатырца Михаила Коровкина, Алексея Харитоновича из Цивильского района, Николая Чёлкина из Ибресь».

Потом были другие ожесточённые бои, когда артполку предстояло прорвать сильно укреплённую оборону противника. В жарких схватках освободили города Ржев, Зубцов. За смелость, отвагу, ценные све-

дения о противнике разведчики удостоились наград - на груди засверкали медали «За боевые заслуги».

В памяти дедушки ясно сохранился сентябрь 1943 года, когда упорные бои велись на высоте 224,1. Из его воспоминаний: «Овладесть высотой значило открыть путь на Рославль. Рядовые солдаты, да и многие командиры эту местность тогда называли «безымянной высотой», по которой проходил передний край немецкой обороны». 12 сентября 1943 года в 14 часов 50 минут Н.Н. Голицын обнаружил 2 танка, одну самоходную установку противника. На следующий день в 6 часов утра доложил о появлении на высоте четырёх установок.

14 сентября командир дивизии решил отправить группу смельчаков для захвата высоты. Ударная группа из 18 бойцов под командованием младшего лейтенанта Е.И. Порошина глубокой ночью подползла к высоте с тыла, что для фашистов стало неожиданностью. Под прикрытием артиллерии бойцы внезапно ворвались в первую и вторую траншеи гитлеровцев. Бой продолжался всю ночь, под утро смельчаки взяли высоту. Но при этом погибло немало наших героев. Их похоронили там же. Через годы в память о них появилась песня «На безымянной высоте».

Каких невероятных усилий, смелости, смекалки требовалось разведчику, можно только догадываться. Дедушка прошёл многие километры фронтовых дорог. В разведке был храбр и дерзок. Внёс важный вклад, как разведчик, при взятии Рославля. Разведчики провели блестящую операцию, и появилась новая награда - медаль «За отвагу».

Могилёв. Замаскированные огневые точки, обнаруженные дедушкой, были уничтожены огнём подразделений 354 артполка. В августе 1944 года дивизия вышла к реке Неман, более двух суток вели бой за переправу. За форсирование реки Неман, освобождение городов Осовец, Ломжа, Остроленко Н.Н. Голицын отмечен орденом Славы 3-й степени.

Далее боевой путь пролегал через Восточную Пруссию на Одер. День Победы дедушка встретил на Эльбе.

Началась мирная жизнь. Дедушка работал в колхозе. В его семье два сына и две дочери. Мой отец был младшим. В 1995 году я окончил первый класс и помню, как в ресторане «Сура» в 55-й День Победы встретились ветераны Великой Отечественной войны, среди них был и мой дедушка. 12 сентября 2001 года его не стало».

Есть в Ядринском районе небольшое, всего в 220 домов, село Кукшумы. Во время войны линия фронта здесь не прохо-



дила, партизанские тропы, по которым можно вести мальчишек, пролегли отсюда за тысячи километров. Как будто бы для ребят нет никакой романтики. Но учащиеся Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Кукшумская основная общеобразовательная школа» не остались равнодушными к прошлому страны. Благодаря стараниям краеведов, энтузиастов-педагогов, школьников и их родителей здесь открыт музей боевой и трудовой славы. Юные экскурсоводы из объединения «Следопыт» под руководством педагога дополнительного образования Людмилы Александровны с вдохновением рассказывают посетителям об истории создания легендарной 139-й стрелковой дивизии, сформированной на территории Чувашии, по карте прослеживают её боевой путь от Волги до Эльбы. С нескрываемой гордостью знакомят с экспозицией, посвящённой Николаю Никифоровичу Голицыну, показывают выдержки из газет с воспоминаниями, связанными с взятием безымянной высоты, о кровопролитных сражениях за каждую пядь родной земли. Есть упоминание о земляке в книге П.П. Таллерова «Атаки яростные те...».

Когда задумываешься о воинах, сложивших голову на полях сражений, приходит мысль, что эти люди были людьми из будущего. Они шагнули в него с выпускного бала, со студенческой скамьи, с военной дороги, из окопов и траншей. Герои Великой Отечественной войны. Становится понятным, почему мы победили в войне с фашизмом. Какие качества свойственны победителям - безоглядная смелость, стремление к великой цели, преданность Отчизне. А эти ребята были победителями и в своей жизни, и в своей смерти. Они и теперь служат примером для подрастающего поколения.

Так, от поколения к поколению передаётся память о защитниках Отечества. Увековечение памяти погибших требует внутренней сосредоточенности, углубленной работы мысли, взволнованности чувств молодого человека или девушки.

Людмила Куткина,
руководитель корреспондентского
пункта сайта Российской Союза
ветеранов по Чувашской Республике